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Présenta el aulor Lo ‘estudio taérwo sobre el tema e[m/mfmdo, 3 Lms la: ax/)ostcum du defie

niciones .clfsicas v senalar ¢l “triple aspecto z‘:oh(:ra econdmico ‘y  téenico que prescivla el

e est ableczmwnto ‘de ‘1in servicio -piblico, se ocupa de la explotacién de- 10,\ qnismos y du lo.v‘
) ) : o pr obh’mnv quc ello plantea en !/cm"ml

'T) MODOS DI SATTSPACHRSE L.AS NECESIDADES
AR ITUMANAS.

" Atendiendo a la manera de satxshcerse, podemos
clasificar las riecesidacles humanas en fres tipos: se-

paradas, reciprocas y comunes .o mutuas, indicando.

ya estos nombres la carecteristica. espec1a1 (e cada
uno (I) Ejenpl 0s elcment'\les sot, rebpectwamentt
@) un cazador caza animales para si. sustento; ») un

cazador y un pescador cazah y. pescat, mtercambmn«

do despues sus productos ) un solo hombre | no puede

cazdr ‘un elefante, pero se retne con otros compafie- .

ros, cazan el probos<:1deo y'se reparten su carne,
Actmlmente en nuestro estado de. uv1117ac1on la

inmensa m'lyorxa de las necesidades. se;satisfacen del'
tercer modo antes indicado, es decir, mediante accio-

nes asocnd'ls 0 concertachs Lntre estas necesidades
hay. unas ‘muy 1mport'mtes, las | hma‘las _publicas o
Colectwas, que c\'lmmamos a, contnmac'on. ‘

»

" 2). NECESIDADES PUBLICAS,

Los dos elementos caracteristicos de las necesida-

des'mutuas, es decir, que haya varlos 1nd1v1duos que

sientan ‘la ‘misma necesidad y. que ‘ésta’ se satxsfaga
mediante acciones asociadas, estin elevados al maxi-
mo en las necesidades pubhcas Es dec1r .deben. con-

siderarse coro necesidades pubhcas ) colectlvas aque-

llas que sean sentidas directa oindirectamente por to-
dos los miembros de la colect1v1dad (un”grupo, total,
segin’la - denommacmn de algunos tratadistas) 'y que

eban satxsfacerse de un- modo absolut'lmente asocia-
doy concertado

La expres1on nece&zdades colectwa.s no es com- .

pletamente correcta y. sélo- puede aceptarse en henefi-
cio de la brevedad, ya que la colectividad, como tal,
no tiene riecesidades: la ‘denominacién correcta seria

necesidades ind.ividuales, sat_zsfecha,s" coleclwamantc ‘

(1)'E9ta claslﬁcamén se clebe 'ul 'mtor mlcncmo Se-‘

llgman

JULIofi

Hemoy du.ho que tedricamente la necesidad de gue
se trate debe ser sentida directa o indirectamente por
todos los miembros de la colectividad: préacticamente
no es necesario llegar a tanto: basta que lo sea por la
inmensa mayoria de e]los aunque indudablemente con
esto introducimos un elemento de indeterminacion. La
facultad de fijar las necesidades coleciivas (incluso las
de las colectividades publicas menores), corresponde
al pueblo, al' Estado, o en general al organismo que
encarne la soberama. El con51derar como necesu]'ldes
colectivas algunas que no sean sentidas por absoluta-
mente todos los ‘miembros de la colectividad, puede
aceptarse en v1rtud del principio de compensamon, es
decir, que si ﬂlay algtin individuo' ‘que, por. excepeidn,
no siente . una determmada ‘necesidad considerada
camo colectiva, en cambio, sentird otras que es poqlble
no ‘sean sentldas por algunos otroc. 1ndxv1c1uos ‘

'El segundo. elemento. caracteristico de las necesi-
(LLdes colectlvas és decir, que para mautener el prin-
dipio de. economicidad sea’ menester emplear proce-
dimientos complctamente concertados e incluso mo-
nopolistas, es también fundamental p’mra poder con-
siderar una necesidad como publica: si los mlembros

de la colectividad pudieran satisfacer econémicamen-

te una misma nece51dad md1v1dua1mer1te o mediante

'01upos 0, empresas competmvas no e;tarlamos ante
‘una verdader't necesuhd pubhca

3)1 SERVICIOS PI'JBLICOS.

Las neces1dades publicas se ~at1s{acen medmnte
los servicios pubhcos Muchas’ def1n1c1ones se han da-
do de servicio publico: veamos '110unas de ellas: .
. “Servicio pubhco es ‘im servicio técnico prestado
al’ pubhco de una manera tegular y contmm, para la

satisfaccién de una nece51dad ‘pliblica. y por una or-.
ganizacién publica.” (Royo Vlllanova) '

“Servicio ptiblico es toda actividad cuyo cumph—
niiento’ debe estar asegurado, regulado y celado o in-

- tervenido: por los’ gobernantes porqueé. esta actividad
-es de tal maturaleza que 1o, ‘puede ‘realizarse ‘comple-
‘tamente sin 1'1 mtervencmn de la fuerm <robern'\nte P

(Ducrult)

e



" “Seryicio publico es el que se presta con arrealo a

prmmpxos distintos de los de Derecho privado.’
*Servicio publico es una creacién de los gobernan»
tes ante los fenémenos del progreso social, que se tra-
duce en actividades estimuladas por cierto coeficiente
de civilizacién y de cultura, reguladas Jurlchcamente
con métodos admmlbtmtlvos de “continuidad y. perima-
nencia, sobre los cuales los podercs publicos conser-

van la iniciativa y g >oblerno de régimen y control me--

diante ordenamientos destinados a la rmhmmon del
fin colectivo.” (Tribunal Supremo,).

Como se ve, unas definiciones constituyen un cir cu-
lo vicioso; otras, emplean otra expresion no definida
previamente; otras, son de tipo Jurldlco puro, etc. Si
compartimos, aunque solo sea en parte, la posicion de
Stammler, para’ el cual la conomia y el Derechd
constituyen, respectivamente, la materia y Ta forma
de la‘vida social, debemos buscar los clementos eco-
noémicos que caracterizan los-servicios plblicosy em-~
ple'\r para su definicién conceptos y oxpresmnm de
tipo econémico, Para ello'y puesto que los servicios
publicos tienen por objeto satisfacer las necésidades

colectivas, tendremos en cuenta lo dicho al hablar de .

éstas, pero poniendo atin mas de relieve el'modo de
satisfacerse que, como hemos dicho, tiene' que ser
mediante acciones completamente asociadas o concer-
’mdab, organizaciones o instalaciones JAnicas o casi

finicas, etc.; es decir, por‘procedmnentos de tipo mo- '

10po 1st'1 Por tanto, podrmmos formuhtr la swmente
definicién:

“Seryicio pubhco es toda actlvmhd que tiene por

objeto satisfacer, colectiva y econdémicamente, 1as ne-.

cesidades comunes de Jos miembros de una colectivi-
dad ptblica, siempre que para ello sea meneste1 ‘em-
plear medios monopolistas” o méds brevemente:  Ser-

“vicio ptiblico es toda actividad que tiene por objeto

satisfacer economlcamente y- ménopoli ntlcamcnte las
necemdqdes colectivas.”

De lo que venimos d1c1endo se dea prende que la

caracteristica ‘de un servicio pub‘lco es que. roquxexe
unas instalaciones u organizaciones “fijas que tienen
un coste f1]0 Gmnde y un coste variable generalmente

pequefio, ya que ‘si mo fuera asi no seria necesario

emplear medios monopolistas para satisfacer las ne-

cesidades econémicamente, y entornce$. no nos encon-

trariainos ante un verchdero seryicio. puuhco L mds,
muclns veces ‘ésas: instalaciones u org'm]mmoms fi-
jas pueden satisfacer toda lu demanda’ posible. -

Bn el servicio pubhco estd siempre pn.sente la 1dea ,
de monopoho Asi, por ejemplo, no es ‘econdmico es-.

tablecer varias carreteras entre dos’ puntos pdm que

compitan entre ellas, sino que lo méas’ econdmico €s

construir una sola que: satisfaga toda la demanda, En
una c1udad 0 ‘zona-de’ ella no-es écondémico que haya

_muclns companms de dlstrlbumon de ¢nérgia e]ectrl-

~ de haber muchas centrales eléctricas competitiya
tanto, podriamos decir que la’ distribucién (y qiiza el

Ccl. que concurr an'entre Sl, San que €s mucho ITIZ).S COI\-“

veniénte tina sola red de: distribucion en. cambio, pue-

3 por -

tmnsporte) de energ1a electnca esun serv1c1o pubhco
- pero en principid no loes la- producc1on de energia (I).

El ‘monopolio de los servicios pubhcos 110 €S, por
tanto, un monopolio legal o artificial, sino natural, ba-
sado en circunstancias reales y necesario para mante-
ner el principio de economicidad. Por. ello, un servi-
cio puede ser piblico en uyn lugar y no serlo en otro:
. por. ejemplo, el servicio med1co puede considerarse
como piiblico en un pueblo pequefio en donde un sélo
édico puede atender toda la demanda y en cambio
no lo seria en una gran ciudad en donde hay muchos
médicos, que, por lo menos en teorfa, puede estimarse
compiten entre si. Por ello, también los servicios pii-
blicos se refieren, en general, como st nombre indica,
ala prestacwn de servicios y no a la produccion de
mercancias,” ya que en éstas, por sus cmctemtlcas
(posibilidad de transporte y almacenamiento...) y €s-
1)eu'11mentc; teniendo en cuenta el comercio mterna—
cional, es mds dificil se dé el caso de ser prec1so em-
plear ‘medios- monopohst'ls p'\ra cumpllr el mmmplo
de economicidad,

- Con el avance de la técnica y la neaesldad de ma-~
yotes instalaciones para prestar servicios en forma
eficaz y econémica, cada vez son mas los servicios que
pasan a tener la consideracién de piiblicos. El aguador
1no. prestab'1 un. servicio pliblico en el sentido que lo
Lomamos aqm en camblo, un. clb'ISteCnTle,lltO de aguas,
st lo es.

Por todo-lo. dlcho resulta que teormdmente loq pa-
bOS para’ establecer un'servicio _pablico son:

L Acephcxon de giie una‘ necesidad es ‘sentida,
directa ‘o indirectamente, por todos o casi todos los
miembros de la colectlvldad (Prob ema’ polmco en el
amplio sentido:de la palabra.)

20 Comprobamon de: que para sat1sf'1cer esa ne-

~ cesidad econdmica ¥ éficazmente deben emplearse me-

dios concert'ldos y monopohstas, (Ploblema econo-
‘mico.)

3.0 T st'lbleum]ento de‘l serv1c1o (Problema téc-
nico.) T

“Ademas de los sexvlmos pubhcos a que 105 esta-
mos refiriendo y que tiénen por objeto las necesidades
que es ‘preciso satisfacer en forma cole;th IOs orga-
nismos pubhcos pueéden establecer otros que pueden
englobarse bajo el concepto algo confusd'de servicios
soczales cuyo objeto pueden ser las’ necesidades - que
no s:endo Preciso satls[acer en forma colectiva, sin
emb'lroo s"‘ on51dera convemente h'tcez‘o asi, .

4) CARACTDRISTICA TUNDA\«IDNTAI. DE TA nwrorm
CION DI‘. LOS S]“RVICIOS mmrlcos

Como verumos d1c1endo los servicios pubhcns tie-
Tien que explotarse én reglmen de monopoho y esi'\

(I) En camblo, sx para satlsfacer toda Ia demanda nacm-
nal fuera mucho méas econdémico establecer una o dos centri-
les; eléctricas :en- lugar: de: ‘muchas " centrales repartxchs por
- todo. el terntorlo ‘nacional, la produccxon de energm serfa cla-
1amente un servncxo publlco : o

REVISI‘A DE OBRA.S‘ PUBLICAS



neces1dad se derwa dela emstencm de la colectw'chd

en consecuencia, deben- establecerse, dlrlgxrse y apro-

vecharse por la colectividad, A dxferenma de un mo-
nopoho privado, que debe explotarse de modo de con-
seguir un beneficio. neto maximo, los servicios publl—
cos deben explotarse de manera de comecrmr una uti-
lidad total neta maxima, ,

Para dec1d1r qué servxcms pubhcos 5€ estab’eceran

y hasta qué grado se desarrollarn, habrin que estimar
el beneficio producido, ‘es decir; c:'Lplt'111zar lag ven-

tajas actuales y futuras obtenidas directa o indirecta-

miente por los individuos-de la colectividad y calcular
cl coste y perjuicio también. mpltahﬂdos del servicio:
la diferencia debe ser positiva y lo mayor posible.
Como veremos mas adélante, en caso de curvas de
utilidad y coste continuas, el precio de los servicios pit-
hlicos ‘debe ser, en prmc1p1o igual al coste marginal,

a fin' de conseguir la'maxima utilidad neta total. En = -

cambio, en el caso de monopolio privado el precio

dehe ser igual al coste marginal multiplicado por. un .

factor mayor dela umd'ld depenchente de la elas-
ticidad de la dem'md'l

5) PRns'rAcxéN DE LOS sercxos PI’JBLICOS.

Aunque hemos chcho que los serv1c1os pub icos-

deben ser:establecidos y- dirigidos por la colectividad,
no es necesario que-en todov. los casos sean presta-
dos: duechmente por el organismo que la representa,
sina que puede prestarse por ese organismo (Tstado,
Diputacién, Ayunt'umento..,) o por-una entidad par-
ticular cont1olndq por él, En este Caso puede otor-
garse una concesion, que. es el acto por el cual Ta auto-
ridad concede a.un p”mrtmuhr U oraam sma el derecho
de crear o el de explotar. un’ servicio ptihlico en de-
terminadas. condiciones. Tl arriendo ‘de un servicio

piiblico es un caso mtermedlo entre la e\plo’mmon di-

recta-y la’concesion,

Algunos servicios tienen: tOd'\% las caracteristicas

de pliblicos y' pueden considerarse como tales, aunque
juridicamente no se haya reconocido asi. Se mantie-
nen sin intervencién plblica porque siguen las normas
de los servicios. ptiblicos: igualdad de ‘trato, puhhm—
dad y prefijacién de condiciones; tarifas norm'11e5 sin

ganancias de monopolio, etc.; que pueden condensarse

en Ja- caracteristica ‘fundamental antes .indicada: lo-

orar-la. maxlma utlhchd tot’ll en beneflcxo de la:colec-
tlwd'ld P

6) Tiros DE sﬁR&rlcxo‘s.PﬁnLtCos“

Fntre los. servmos pubhcos prestados por el Es-
tado v denids orcramsmos pubhcos podemos distinguir
dos txpos- R ‘

A Emsten ums mst'11'1c1ones u orgamz'moneq fl-
jas cuyo snnple uso,. libre o ‘con algunas restricciones,

‘Constltuye el servmlo pubhco es decn‘ basta la wct1v1- ,

dad, del mteremdo para aprovechar esas mstahctones,,

u OI'"ZII’ll?'IClOI’IeS.

B) También existen mst’thmone% u omam?ac'ones ’

fijas, pero para utilizarlas no basta la .,oh 'ICthldad .
del mteresado sino .ya la prestacion’ del seryicio re-
‘quiere una actividad especial por parte del Tstado v
‘arganismo publico, eI cual realiza asi el aervmo com-

pleto.

7) L.AS DIVERSAS CLASES DE BIENES EN LA PRESTA-

créN DE 1.0S SERVICIOS PUBL mos

Los bienes (ya sean naturales o plodumdos) que.en
el caso A) del apartado anterior se ponen a disposi-
cion de los individuos, son de dominio nacional y uso
pablico. En el caso B), los hienes que se utilizan para
prest'lr el servicio ptiblico son de dominio nacional y
sérvicio pablico, pero no de uso piiblico: constituyen

lo que algunos autores franceses y alemanes denomi-
- nan patrimonio administrativo. del Estado; también

forman parte de este patrimonio los bienes que sirven
para crear o conservar los de dominio pfiblico.

En resumen, solo son propiamente de dominio pt-
hlico los bienes que se ponen directa e inmediatamente
a disposicién - del pubhco de forma que su simple
uso constituye el servicio ptiblico. Ejemplo: los puer-
tos. comerciales son de dominio pliblico, ya que los
servicios fundamentales (accesos maritimo y terrestre,
abrigo y atraque) estdn libremente a disposicién de -
auien quiera usarlos, sin necesidad de ninguna activi-
dad especial: los puertos militares forman parte del
natrimonio administrativo del Fstado, va que lo que
ol Fstado pone a disposicién de Ta nacidn-es el servi-
cio completo de Defensa Nacional, Las carreteras son
fle’ dominio ntblico; Tas: amsomdoras forman parte

~ del patrimonio administrativo, puesto ue el Tstado

nresta el servicio completo de conservaciéon de carre- -
teras, ' o

Ademds, el Estado Duede tener 'con cqractr*r com-

‘nletamente diferente hienes puramente patrimoniales

aue no estan. destinados a la prestacidén. de servicios
niblicos: constituyen su mtrlmomo fiscal o produc-
tivo,

Fn resumen, tendremos la swmentt. C]'lSl'Fl("\ClOﬂ :
Rienes de dominio nacional v uso pubhco (dormmo

pdblico proniamente dicho) -(1).

Bienes de dominio nacional y servicio pubhco (pa-

trimonio administrativo del Estado).

Rienes patrimoniales del Estado. :
Tista divisién corresporide, 'mrommadamente, ala
de Tns articulos 330 v 240 del Cédigo Civil. =
Fn'lo anterior nos hemos referido a los servicios -

~m1bhcos prestados por el ]'Zstado, pero la misma ch-.

(I) Adexms de cstos blenes de domuuo publlco destxmdos‘.

“ala prest’lcmn de servicios’ piihlicos, hay otros, ‘biehes. natu-

rales que son de dominio; piiblico por -estar destinados-al uso-

‘y aprovechannento de todos Tos nnembtos de'la’ colectwtdad

3




sificacién puede hacerse’ rcspecto a log blene: de las
colectividades menores (Ayuntamiefito, D1put'1cxon),
y asi tendremos, por eJemplo el alcantarillado es de
uso’ pubhco el parque de bomberos forma parte. del
patrimonio administrativo- municipal, ya que’ 1o que el
Ayuntamlento pone a dlSpOSlClOl’l del ptblico es’ el
servicio completo de contra incendios. ‘

A veces es dificil marcar chmment«_ Ia sepamcxon

¢l - v

e

“concesion no' puede venderlos y '1demas en Greneral

revlerten al Estado.
~ Por eso-no puede con51derarse que sea; pleno pro—
pietario de ellos: mas ‘bien pudlera estimarse que ‘esos

" bienes son de: domlnlo plblico vy que el ¢oncesionario
“tiene ‘una’ especie de derecho de h1potem sobre ‘ellos,

por haber adelantado el cap1ta1 necesano par'l sues-

'tablemmlento (I)

<

——

o

A
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de’bienes de la primera y seound'l claec es mc\s, es

posible que no haya"entre ellas la dlfmencm funda-

-ment'll que a veces se ha querido establecer.. :
~ Auinque” mucho ‘menos’ freciientemente, a’ veces

tampoco es clara la: distincién” entre bienes ‘de domi-

nio nacional y-los patrimoniales: del J2 SthO, por ejem-
plo, una coleccién™ mmemloglca puéde -considerarse

(ue estd destinada’a -enséfianza publita o que es tnd
“propiedad privada del Estado que puedc ander sx 10.

cree opox tuno v

.o - L o

oW " v

. 8) Los BIENRS DE LAS CONCESIONES D SERVICTOS
. L e PUBLICOS o i

5 L HEL concesmnarlo cle un ~serv1c10 pubhco no Duede; A
chsponer 11bremente de los blenes empleados en la“

',‘

R 1_4;1:\(1 de. serv1c10 produmdo esta lumtado por alguna

" Ti 1gm a I.

) LMLNSION Y ’l‘ARIPACION DE: LOS SERVICIOS
: o 'PI’IBLI&.OS .

e

Vamos a aphcar ,'los servxcxos pubhcos '1lgunos
de los: prmmplos y. resultados de la -teoria econémica.

En la f1gun v se ‘han chbujado varios tipos de

‘ 'c.urV'L de coste. tot'll Por, ejemplo: a): representa ¢l
«caso_de un’servicio con. un' coste fijo (mteres, amorti-

zacion fija, gastos fijos, etc.) determinado y un coste
variahle 1>roporc1oml a la cantidad” dc servicio pres-
tada; en b), a partir de yna deter mmach cantidad de

‘ ‘wrvxmq produmdo hay que establecer otra nueva ins-

talacién’ que tendm un nuevo coste fijo; en c) la‘can-




conchcxon mtural Eu h misma; flgurq r " se ha repre—

sentado una curva; de atilidad total que, como sabe-

mos; tiene la'forma dibujada; también. conocemos quie - -

la derxv'lda en cada nunto indica el preclo de eth—
brio, es decn‘ p=U. :

Al tratarse de un servicio, pubhco v -no ) de an. mo-

nonolio. pnquo, el punto: que debe alcanzarse, como

dijimds antes, es’ ‘aquel para el cual la utilidad total
U menos el coste total; C, sea:una cantidad positiva
(pues si‘no no se deblera establecer el servxmo) v lo
mayor posible, es decir U — C debe ser méxima. Por
tanto, en general, y cuando la curva de coste total sea
continua, el punto de equilibrio serd aquel para el
cual el precio sea igual.al coste marginal (1); cu'mdo

enla curyva de coste tota] haya. dxscontmmd'\deb (como

cn los casos b y ¢) es.posible.que el precio no sea jgual
al coste marginal, sino que sea tal que limite conve-
nientermente. la demanda ‘para -lograr siempre -que
U7 — C sea lo mavor posible. Ese precio debe ser, en
principio,.el que debe cobrarse por el servicio puhhco :
en particular; v en la mayor parte-de los servicios
agrupados en el tipo A del apartado 6 'y que co-
rrc:ponden a*la obta )ubhc*t pura, el coste margi-
nal es practicamente cero, v ademds, suele haber oferta

sificiente para cubrir-toda Ta démanda pombTe, Hues.

s no, el uso phihlicd seria puramente tedrico: el pre-
cio, por tanto, debe ser cero, es decir, deben ser gra-
lmtm ‘A veces hay un pequefio coste marginal por el

uso. de una‘ohra pubhca pula y puede cobr'\rse un

vcrchdero precio(2).

Si tenemos un caso analogo al b) de h f1<rt1r'1 T,
en que 'ldemm “del coste fno sinicial suponemos que

cada ‘g unidades de servicio el coste total aurhenta

on Cy y ademas hay un coste marginal constante ¢,

se deduce facilmente que el prccm sera, apr0\1|n'1d'1—‘

mcnte f)"c-Fq e ST
a4, ‘ )

Tn ]os servlcxoq del tipo B del '1part'1do 6 en que

s¢ presta el servicio completo, puede haber ya un cos-

te marginal de. '11<run'1 1mport'mc1'1 cormio: se compren-
de facilmeénte::

T.ﬂ computamon de h cantld'ld q puede ser arbitra-
ria, va que en lo anterior no se prejuzga nada en
cuanto .a la unidad-en. que se mide Ta cantidad de
servicio (3). Los casos en que no se puede encontrar
una unidad para medir la cantidad de. servicio phbli-
co, puede '151m11arse al caso. de obra pu‘ahca pues en
prmmplo en esos. cqsos 1'1 cqpamd'\d no esta hmlhch

b

(r) Para quc U C’ sea mdximo, U’

C’ s decif, ]):—- c,
siendo el .precio y ¢cl coste margm'll :

(2) La subveucmn mdustnal que en Francia pagan’ algums ‘

industrias que: se’ considera deterioran las carreteras mids de lo
normal;. tiene este concepto ‘de ‘coste marginal de'la carretera,

(3) Se’: llama ‘emprésa publlca al' servicio puhhco, cuando
se dan” umd'mdes de ‘venta (entre otras condzc:ones menos :im-
nor t'mtes) ;isin embargo, al ser un servicio y no.una ‘mercan-

cfa, N0 es; mtercamblablc, v la; divisién en umdades de venta'

es 51empre mas o menos arbltrarla. »

v el coste m'ugmal es cero: el precxo pol t'mm dcbe
S€r.-cero... . o
El precio, tal. como’ Io ac'lbamos de determmar

€8 gener'ﬂmente inferior al coste. medio, y por tanto,

se presenta el problema de cémo debe cubrirse T di-
ferericia-hasta el coste total, diferencia gue por To que
venimos diciendo se comprende que corresponda, en
general, al coste fijo (1). Podemos suponer que este
coste f1|o del servicio es indivisible entre Jos usuarios
del mismo, ya que aunque pudiéramos fhvxdxﬂo T di-

‘visién seria arbitraria, como hemos dicho. antes. Si

recordamos la definicién de impuesto: “Pagos obli-

gatorips por el consitmo presunto de servicios publi-
cos indivisibles, con 1os cuales deben cubrirse 1os COs-
tes-de dichos servicios” y tenemos en cuenta, como di-

‘jimos al principio, que por definicién, los usuarios di-

rectos o indirectos del servicio ‘nitblico son todos los
muchd'mos v éstos son los: contnbuventes, llegamos a
la conclusién de que, en princinio, el'coste fijo de los
servicios ntihlicos debe cubrirse con impuestos v que
en ¢nso. de que se cormdere convemente recaudar esas
cantidades directamente del servicio, tienen exacta-
mente las mismas caracteristicas que los imnuestos,
v deben seenir las reglas.que se estudian en la teorfa
de éstos, Bn ese Gltimo supuesfo eliprohlema del re-

“narta del coste fijo de los servicios niihlicos nresenta

12, misma indeterminacién del repartd e imnuestos v
le snn anlicables todas sus teorfas: mmﬁcm ignal, sa-
crificio nronorcional. suma de sacrificios minima, ete,;
v en -general, como en Tos imnuestos, también es 1111—

U sorin ashirar a Ta fusticia. del reparto,

Que hay muchas’ soluciones al problema, lo prue-

" han-los, numerosns” sistemas de tarifas empleadas en

los servicios ptiblicos. En una de las aplicadas en los
ferrocarriles : “Chareing what the traffic will hear”,
Tas tarifas para el transporte de Ias diferentes mercan-

~cias son tanto mavores cuanto mayor es cl precio v

menont 1a elasticidad de la demanda’; es decir, los cos-
tes fijos se reparten pronorcionalmente al valor de
las mercancias y a Ta rigidez de la demanda de. éstas:
‘precisamente, esta-misma- proporcionalidad es la que

‘debe tener un sistema de. 1mpuestm para causar el mi-

nimo perjuicio en las economias individuales. Elisiste-
ma de tarifas reducidas (hilletes reducidos: etc.) tam-
hién tiene una justificacién tedrica '1phc'mdo las 1deas
qjue hemos eshozado. ‘

En q]dun caso ‘espécial’ co1respond1ente 11 ) dc h

figura 1.8, puede suceder que con el precio limitativo.

se recaude una cantidad mayor que el coste fot'ﬂ en.

“este caso’lo ‘convenierite es 'mmlnr el sérvicin. Msh
'cousevun' qué ‘el coste marginal sea igual al’ precm. ,
'Si esto no es posible es sefial de que h'w escasez de -

algln eIemento n'uur'\l y 1'1 chfcrencn entre h recau-

(I) Esta dlferencm C ba (C__coste total p = precio;

n== cantlchd), s6lo-es igual -al’ coste fijo cuando el coste mar- .
ginal.cs; constantc. Por - facilidad de expresién .y porque sue~"
" len ger casi ‘ignales, hablafitos akord de coste fijo cuando en
N reahdad nos rcferlmos a’‘esa dxferencn no- cubierta, -




dacién y el coste total tiene el cardcter de una renta
de escasez, que debe revertir, igual que cuando esa di-
ferencia era negativa, a todos los miembros de la co-

lectividad, lo que se IOWra moresandoo en la II'I—‘

¢ienda correspomhente

En el caso de escasez extrema (p. e).. un 'llmste-
cimiento de agua con un caudal muy pequefio) puede
ser preciso 1mplantar el racionamiento, cuyo estudio
y justificacién tedrica puede abordarse ﬂlﬂuxendo las
anteriores ideas,

Si suponemos .por alﬂora que a demanda de’ cada-

servicio solo depende de su precio y no de los demés
sérvicios, tendremos dxferenmando la E}\PI‘QSIOH an-
terlor' : S . e

1

[__.,(v ._cl) flt
- 1*_"%]”’_*7}'-7":'0"

4 S 4 “|
| @ % %
Servicio 4 Servicr 8 Servicy €
IFigura 2.

10) CoRRELACION ENTRE SERVICIO$ PUBLICOS,

Supongamos'que tenemos un grupo de varios ser-
vicio§ publicos y que queremos cubrir los costes to-
tales del sistema con la recaudacion global del con-
junto; en ‘este caso. puede suceder como- yeremos,
que se obtenga mas utlhdad total pagando un servicio
no $6lo su coste fijo 'sino 1arte del coste fijo.de otros
servicios, lo cual no es ningtin contrasentido y ni una
arbltrarxed'ld si tenemos en cuenta que, por defini-
cion, los usuarios (directos o-indirectos) de todos los
servicios ptiblicos son las mismas personas..

En la figura 2.*-se han dibujado. las curvas de cos- .

tes totales y utilidades -totales correspondlentes a va-
_rios serv1c105'

CiCy ... son los costes totales
¢1Cy ... Son log .costes marginales,
m;‘)o v SOn los 1)1ec105 o utilidades 111'11gm'11es

Busquemos las condlmones de eqmllbrlo' -
@) Los mgresos deben p'tgar los costes totales v

Sy }PJ "'"'Cl-+ s Pe— Cz‘+‘—' LR 0-

i

siendo ny , 2 ... las elasticidades de la demandz\ de
los servicios «(1). ‘

b) Para que la utilidad total sea mwmma

(Pl_cl)dQI‘f'(Ps—Cc)d,q:: ---—0:

(py—c¢y) rz»p—dp +(pg-c-)n- dpo.--—O

1 ‘ Pq
Por anto. R

(Pl—cl) iR '1' Qx

(Pi "‘“ c) 71.1 "q‘! )

Py et S P‘f.:“‘
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Es decir, la parte que cada usuario debe pagar por
el coste fijo de todos los servicios, debe ser praporcio-
nal al precio e inversamente proporcional a la elasti-
cidad de la demanda del servicio. Si suponemos, por
ejemplo, que la elasticidad de la demandn en el punto
de equilibrio es la ‘misma para. cada servicio, resulta
que el precio de cada uno debe ser proporcxoml al
coste marginal del mismo.

Pudiera aplicarse lo que venimos dmlendo a un
sistema de servicios concurrentes, es decir, que den-
tro de un determinado limite satisfacen la misma ne-
cesidad como es, por ejemplo, el sistema de transpor-
tes (1). Claro esta que la obtencién de las condiciones
de equilibrio es en este caso algo mas complicada, pues
aqui la demanda de cada servicio depende no sélo de
st precio, sino de los de los demas: sin embargo, los
resultados cualitativos seran analogos al caso anterior,
en que la demanda de cada servicio s6lo dependia de
su precio. Asi, por ejemplo, si suponemos que el coste
{ijo del ferrocarril es mucho mayor que ¢l de la carre-
tera, y que el coste marginal de transporte por ésta
es mayor que por aquél, se deduciria que para ohtener
la maxima utilidad total, el transporte por carretera
debe pagar no sélo su coste fijo, sino parte del coste
fijo.del ferrocarril.

11) LA UTILIDAD PUBLICA,

Por estar a veces relacionada con los servicios pii-
blicos, diremos unas palabras sobre la utilidad pablica.

IEn sentido etimoldgico, una obra. servicio o ac-
tividad es de utilidad pablica cuando satisface, directa
o indirectamente, una necesidad sentida por todos los
miembros de la colectividad, Sin embargo, corriente-
mente y especialmente en sentido admmlstratlvo, esto

(1) La coordinacién de transportes es precisamente el es-
tablecimiento de determinadas relaciones entre los distintos
servicios de transportes, a fin de conseguir la mixima utili-
dad total. °

no es suficiente para declarar la utilidad ptblica: hay
muchas actividades que satisfacen una necesidad co-
min y sin embargo nunca han sido declaradas de uti-
lidad ptblica, Cucmdo se declara la utilidad pablica es
siempre con un motivo, que suele ser la c\proonmon
forzosa u otro amlooo, y en esta direccion (lehemos
buscar la caracterizacién de lo que clebe entenderse
por utilidad ptblica,

Por ello podemos decir que para que una obra, ser-
vicio o actividad pueda ser calificada de utilidad pd-
blica, necesita cumplir dos condiciones: 1.%, que sa-
tls[aqa una necesidad sentida directa o indirectamente
por todos los miembros de la colectividad; 2.%, que
precise situarse en un lugar determinado o necesite
utilizar un elemento natural determinado. IZjemplos:
la construccién de una central hidroeléctrica,en un de-
terminacdo lugar; la colocacién de los postes de una Ji-
nea electnm en terrenos particulares; la extraccion
de arcilla para una ceramica, etc,

En sentido amplio, todos los servicios piblicos son
de utilidad phblica, pero en el sentido estricto que to-
mamos ahora sélo consideraremos los que cumplan la
segunda condicién arriba indicada, por ejemplo, un
puente que debe construirse en determm’ulo 1ugar En

cambio, en este sentido estricto, la construccion de
un edificio para instalar un servicio ptiblico, por ejem-
plo unas oficinas de correos, no debe calificarse como
de utilidad ptiblica, pues el edificio puede construirse
en cualquier lugar. Por otra parte, puede haber in-
dustrias par txcul'ues de utilidad publica, como 'ﬂvu—
nas de los ejemplos antes citados.

Hay un paralelismo entre los conceptos de servi-
cio pablico y de utilidad piblica, En primer lugar, los
dos se refieren a la satisfaccidn de una necesidad sen-
tida por todos los miembros de la colectividad, En-se-
gundo lugar, en ambos se presenta un elemento mo-
nopchsta que en el servicio pliblico es la construccién,
instalacién u organizacién que debe ser tinica o casi
Gnica, y que en la utilidad piiblica es el terreno u
otro elemento natural, que debe ser uno determinado.
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